

反邪教之花在这里遍地绽放

宁波市反邪教宣教工作扎实稳步推进

通讯员 周现召 董双燕

近年来,宁波市坚持以无邪教“三级联创”活动为载体开展反邪教宣传教育工作,已逐步实现常态化、制度化、规范化,为宁波经济高速发展营造和谐稳定的社会环境。

新冠肺炎疫情发生以来,宁波市委政法委迅速行动,主动作为,召开全市反邪防邪工作会议,布置疫情期间和全国两会召开期间反邪防邪工作。市委政法委领导带队赴全市各地督导反邪防邪工作落实情况。全市各区、县(市)通过各种载体倡导群众防范抵御邪教、共建美好健康生活。

奉化:打造反邪教警示教育基地

日前,占地3300平方米的奉化区溪口镇反邪教警示教育基地在疫情好转后重新开启,吸引了当地信教群众、企业职工、中小学生等不同群体人员前去学习受教。

该基地设有室外反邪教警示教育宣传栏、反邪教书籍阅览室、反邪教宣传走廊、心理咨询室、反邪教警示教育会议室、影院、唱吧、台球馆、乒乓球馆、健身房、关爱之家志愿服务站等多项功能活动区块,通过电子屏、宣传展板、视频讲座、宣传手册等多种形式,全方位、立体式、多角度宣传普及反邪教法律法规和知识,并用一个个生动的案例激发群众辨识、抵御邪教的意识和能力。

基地重新开放后,先后组织开展了“景区反邪”“宗教反邪”“校园反邪”“法治反邪”为特色的反邪教警示教育系列宣传活动16场次,接受教育1000余人次。



余姚:将医院设为重点宣传场所

弘扬科学,正心治病。余姚市委政法委积极引导群众自觉抵制邪教宣扬的“不看病不吃药,祷告可以治病”等歪理邪说,倡导积极、健康、文明、科学的生活方式,在辖区城乡各级医院设立专门的反邪教宣传窗,张贴反邪教海报,在医院门诊大厅、导医台、挂号处、住院部等区域放置宣传架,摆放“不上邪教的当”等宣传折页共计5000余份,使看病群众更加了解邪教的基本特征、本质和社会危害,掌握识别防范邪教的方式方法。

近年来,余姚市委政法委组织开展了反邪教宣传进医院、进企业、进校园、进宗教场所、进老年活动场所等“五进”活动,尤其是在人员密集的重点场所、重点区域开展反邪教宣传,以精准反邪的力度推动全民反邪的速度。

象山:宗教反邪教工作迈上新台阶

积极创新、凝聚合力,使象山县宗教反邪教工作迈上新台阶。

建立联合工作机制,象山县委政法委与统战、民宗等部门建立反邪教工作协调小组和民族宗教工作联席会议制度,定期研究宗教领域反邪教工作;强化宗教场所治安管控,出台《宗教活动场所人员管理办法》,落实专项经费安装监控视频设备,全面消除治安盲点;推进宗教场所综治管理建设,将宗教工作纳入“一中心四平台”综治管理体系中,明确网格长的反邪教职责,及时发现问题及时处置;组织宗教界反邪教培训,邀请宗教界知名人士加入帮教小组,对涉邪教人员开展正面帮教转化工作;开展宗教反邪教宣传,积极引领宗教界人士参加“反邪教宣讲团”,组织开展一系列反邪教宣传进宗教场所活动;建立宗教反邪教示范基地,将新桥镇灵佑禅寺建设成县级宗教反邪教示范基地,完善各类规章制度,加强对僧侣和信众的反邪教培训。



北仑:抓牢“三类群体”分类分策

为进一步巩固省级“无邪教区”创建成果,防止疫情期间各类邪教“作妖”,今年以来,北仑区重点抓牢“三类群体”分类分策加强反邪教宣传教育。

抓住老年群体。老年人坐公交车比较多,该区在全区500多辆公交车内播放反邪教视频,让老年人了解什么是邪教、邪教与宗教的区别等,从而自觉抵制邪教。

抓住学生群体。利用疫情期间学生上网课的契机,该区在各中小学网课中加入反邪教内容,提高学生及家长防邪反邪能力。全区中小学生及家长3000余人次接受反邪教教育。

抓住青年群体。抓住年轻人喜好新媒体的特点,该区发动平安建设成员单位在各类媒介、新媒体中加强反邪教宣传。本地沙画师张明聪创作了反邪教内容的沙画《一封令人心碎的遗书》《反邪教系列沙画宣传片》等作品在网络上发布,反响热烈。



慈溪:拓宽反邪教宣传渠道

发挥属地和部门职能作用,拓宽反邪教宣传渠道,是慈溪市反邪教宣传工作的一大特点。

坚持党内教育和社会教育相结合,将反邪教宣传教育纳入文明单位创建、社会主义新农村建设、慈孝文化建设和平安建设各项工作之中;推进农村文化礼堂反邪教宣传教育,开展反邪教知识进书屋、图刊入墙窗、警示到公园、节目上舞台、宣讲下基层、队伍走万家等活动,建成村(社区)反邪教“四有”标准文化礼堂161家、镇级反邪教警示教育基地24家、村级反邪教警示教育基地345家;推进“无邪教校园”创建活动,严格实行平安校园创建中的反邪教工作“一票否决制”;成立宗教界反邪教宣传志愿者队伍;在每年“反邪教宣传月”活动中,通过法治教育、心理咨询、健康讲座等方式营造浓厚的全社会共同反邪教氛围。

海曙:打造基层反邪教防线

海曙区创新反邪教模式,从市民群众日常生活中阻断邪教的传播路径,打造严密的基层反邪教防线。

用文艺小作品体现大情怀,该区把舞台、戏本、话筒等交给群众,将反邪教宣传渗入到群众自发的文化活动当中,比如编排展现一位老阿姨几经波折摆脱邪教经历的方言小品《迷途》、甬剧《安丰共唱反邪教》等。

同时,该区邀请书法爱好者书写“破除迷信、反对邪教”主题的对联作品;将反邪教宣讲活动与传统文化、身心健康、宗教知识等内容结合起来;发挥“一墙一窗”、LED电子屏、微信公众号的作用,着力打造反邪教文化矩阵。

另外,该区在学校、农村文化礼堂、平安文化体验站、反邪教主题法治公园等处建立了17个反邪教警示教育基地,将反邪教知识融入老百姓的工作学习和休闲娱乐当中,不断筑牢抵御邪教的屏障。



宁海:深化反邪教协作机制

宁海桑洲、天台泳溪、三门沙柳三地共同探索跨行政区域界限的联动反邪教工作模式,形成反邪教工作区域协作共治新局面。

三地以水为媒,共同开展进村入户反邪教宣传教育、心理疏导、法治宣讲等活动,建立三地共治“清溪课堂”反邪教教育基地和银发讲师团反邪教巡讲机制,定期召开三地反邪教工作座谈会。

宁海桑洲镇还建立了镇级反邪教教育基地和“清溪义警”反邪教宣教走访队伍,通过进村入户、到校到企、走亲访友等多种形式,及时了解桑洲镇反邪教工作形势,成效显著。

鄞州:反邪教宣传进校园

鄞州区反邪教协会联合该区教育局在全区中小学校组织开展了形式多样的反邪教宣传活动,严防邪教向校园渗透。

举办反邪教专题讲座,在全区学校安全干部大会上开展反邪教宣讲,并向各校图书馆发放反邪教知识手册6000本。去年以来,该区教育局还派出宣讲骨干,结合“平安进校园”活动,在各中小学进行反邪教巡回宣讲,到目前已开展30场;举行反邪教专题教育,精选反邪教宣传视频,在全区100余所中小学校组织学生观看,并在校园LED大屏上滚动播放;开设反邪教专题栏目,在“鄞州教育”网首页链接反邪教网页,开辟“校园反邪”专栏,普及反邪教知识。



江北:营造全民反邪教氛围

今年以来,江北区积极开展各类反邪教宣传活动,反邪教之花遍地绽放,营造了浓厚的全民反邪教氛围。

年初,“反邪宣传进万家,崇尚科学迎新春”活动走进社区,在宣传窗张贴《警钟》反邪教宣传墙报,在文化礼堂放映《反邪教优秀微电影微视频动漫作品集锦》《全国优秀反邪教文艺节目集锦》等。

之后,该区持续为辖区居民答疑解惑,牢固守护群众心防;经常向群众发放宣传资料,在社区营造“相信科学,远离邪教”的良好氛围;为青少年举办反邪教知识讲座,通过播放动漫《八戒新传》,让孩子们深刻认识邪教“害人、害己、害社会”的事实,揭露邪教“反科学、反政府、反人类”的本质。

镇海:“三个结合”实现“两个全覆盖”

镇海区依托文化礼堂,巧用“三个结合”,实现农村文化礼堂、反邪教宣教载体“两个全覆盖”。

结合村民“精神家园”建设,推进乡村反邪教阵地全覆盖。镇海区委政法委、区反邪教协会会同宣传部门按照“文化礼堂、精神家园”的定位,在推进农村文化礼堂规范化建设中共同抓好反邪教宣教载体有机融合工作。

结合文化礼堂星级创建,推进反邪教“四有”精品工程。把反邪教宣教“四有”落实情况纳入星级评定指标体系,涌现了一批反邪教宣教“四有”落实的精品礼堂。

结合文化礼堂成为村民“打卡”热点和近年推出的“礼堂夜市”新模式,开展以“长见识、富脑袋”为目标的夜学、以村民自编自导自演为基础的夜演、以修心养身为目的的夜练、以“村民说事”为抓手的夜议等系列活动,把村民的思想和精力引导到崇尚科学、勤劳致富,反对迷信、抵制邪教的正确方向上来。